

红枫湖畔，碧波荡漾，鹭鸟翩跹；工业园区，机械轰鸣，产业链条不断延伸；城市街巷，整洁有序，市井烟火温暖升腾；乡野田间，鸡鸣阵阵，富民产业生机勃勃。

11月27日，贵阳市政府新闻办举行清镇市高质量完成“十四五”规划专场新闻发布会，向社会交出了一份厚重答卷：五年来，地区生产总值从2020年的280.91亿元提高至2025年的预计365亿元，增长30%；常住人口增加4.37万人，城镇化率提升2.08个百分点；教育、医疗卫生、保障性住房和社会保障等九大民生支出超170亿元；城乡居民人均可支配收入分别年均增长5.84%和9.18%……

数字背后，是清镇市坚持以高质量发展统揽全局，聚焦围绕“四新”主攻“四化”主战略，扎实推动兴业、强县、富民一体发展的生动实践。这座位于贵阳西部的湖城，正以昂扬姿态，书写着中国式现代化县域实践的精彩篇章。



清镇城区、红枫湖、兴隆半岛相映成趣。

强县富民增福祉 守湖兴业绘新篇

——清镇市“十四五”时期经济社会发展综述

兴业强基 产业质效跨越提升

产业兴则经济兴，产业强则经济强。“十四五”以来，清镇市坚持大抓产业、大抓项目、大抓招商，推动产业质效实现新提升。

工业“一主一特”强势推进。清镇市铝土矿资源丰富，保有储量3.9亿吨，占全省的34%、贵阳市的88%，居全省第一。围绕这一资源优势，清镇市大力推进“富矿精开”，工业总产值从2020年的255.8亿元提升至380亿元，规模以上工业增加值年均增长7.6%。

我们围绕精确探矿、精准配矿、精细开矿、精深用矿四个环节，全面推进“富矿精开”。清镇市相关负责人介绍，五年来，全市累计投入1.2亿元实施7个找矿项目，勘查新增铝土矿7000万吨；搭建“富矿精开·清铝集采平台”，实现铝土矿产供销用全流程数字化管理；大力实施“四个一批”分类处置，累计关闭矿山23家，大中型矿山比例提升至38.2%。

精深用矿方面，清镇市已聚集规上铝及铝加工企业49家，形成“氧化铝—电解铝—铝板、铝棒、铝杆、铝型材—铝精深加工—再生铝回收利用”的金属铝产业链条和“铝土矿—熟料—耐火材料、陶瓷材料、磨料—中高端铝基特种材料”的非金属产业链。“十四五”时期，铝及铝加工产业产值增长123%，实现了翻一番的目标。

农业“一主一辅”提质增效。走进清镇市肉鸡养殖基地，现代化鸡舍整齐排列，自动化喂料、

清粪、控温设备一应俱全。“十四五”期间，清镇市推动肉鸡主导产业高质量发展，2024年产能突破3000万羽，出栏2440万羽，产能占全省的14.5%、贵阳市的60%以上，产值达12.2亿元，肉鸡产能位居全省第一。

清镇市农业农村局负责人介绍，通过强化政策支持、夯实发展基础、提升核心动力三大举措，清镇肉鸡产业实现跨越发展。全市整合各类资金1.04亿元，发展村集体肉鸡养殖基地68个；建立“公司+村集体+农户”合作模式，助农年均增收11万元以上，村集体年均增收20万元以上；打造“晓电882”高端肉鸡品牌，获全国名牌优新农产品认证。

与此同时，清镇市累计建成高标准农田19.74万亩，标准化、规模化蔬菜生产基地1.5万亩，产量61万吨，农林牧渔业总产值从2020年的57.35亿元提高到70.12亿元。

服务业“一主一品”活力迸发。这个“十四五”，清镇旅游交出亮眼成绩单：恐龙小镇建成开园，“水溶洞界的天花板”——石龙洞成为贵州山地户外旅游的业态标杆，亮相2025国际山地旅游大会；杉树S湾·古既·腰岩咖啡馆等一批网红打卡点持续火爆；杉杉奥莱建成开业，持续高位增长。2025年接待游客超1000万人次，旅游总收入超110亿元，清镇市连续7年上榜“全国县域旅游综合实力百强县”。

强县提质 城乡融合协调发展

初冬时节，漫步清镇街头，改造一

新的背街小巷整洁干净，老旧小区焕然一新，停车场布局合理，生活便捷舒适……这些都是清镇市推进新型城镇化建设的生动缩影。

“十四五”以来，清镇市紧紧围绕建设以人为本的新型城镇化要求，突出以“品质品质品位”“宜居宜业宜游”“精准精细精致”为抓手，大力推进新型城镇化示范建设。

城镇布局更加优化。清镇市积极融入贵阳贵安城市格局，按照“区域全覆盖，城乡一张图”理念，编制完善国土空间总体规划、城市风貌导则等，构建了“一核、两轴、四片、多组团”的城镇发展格局。清镇市发展和改革局负责人介绍，全市常住人口从2020年的62.94万人增加至67.31万人，城镇化率达57.82%，较“十三五”末提升2.08个百分点，成为贵阳市唯一的全省城镇化潜力地区试点县(市)。

城市品质持续提升。“一圈两场三改”深入实施，城市更新加快推动。五年来，清镇市建成“15分钟生活圈”11个，规划建设、改造提升停车场30个，新增停车位1.7万个，实施棚户区改造17个、老旧小区改造79个、背街小巷改造195条。海绵城市建设区面积占比从2021年的25%提升至50.9%，城市污水处理率100%，城市空气质量优良率稳定在99.5%以上。

城乡融合加速推进。乌长高速、沪昆高建设加快推进，流长、麦格等城乡连接道路升级改造，千兆宽带实现村村通，城区、园区、乡镇5G网络全覆盖。“两清两改两治理”及农村“五

治”纵深推进，累计新建、改造农村厕所2.05万户，农村生活污水治理率达80.7%，城乡生活垃圾收运处置体系基本形成。

富民惠民 民生福祉持续改善

高质量发展的最终目的是造福人民。“十四五”以来，清镇市坚持尽力而为、量力而行，持续优化岗位学位床位“四位”供给，九大民生支出超170亿元，让发展成果更多更公平惠及全体人民。

就业收入稳步增长。清镇市累计统筹城乡就业8.9万人次，高校毕业生留清就业1.8万人。2025年，城乡居民人均可支配收入分别达到51549元、26289元，年均增长5.84%、9.18%，收入比缩小至2.0。

教育事业优先发展。五年来，清镇市累计投入19.45亿元，实施教育项目108个，新增学位2.62万个，新增编制教师1514人。职教师生规模达15万人，累计向省内外输送技能人才23万人。

健康清镇扎实推进。清镇市累计投入资金11.39亿元建设市一医、市儿童医院、市疾控中心，改造市中医院和乡村医疗机构，医疗床位达2500张。深化医疗卫生改革，基本建成紧密型县域医共体。“39AI医生”赋能基层治疗整体水平提升，群众就医获得感不断增强。

社会保障网越织越密。清镇市持续推进“一老一小一低一贫一弱”服务保障，新增养老床位265个、托位1602

个。将住房困难环卫工人纳入住房保障，用公租房和保租房解决79户环卫工人的住房困难问题。低保标准城乡统筹提到851元/人，社保参保人数从2020年的17.35万人增加到31.99万人。

绿色转型 生态优势更加彰显

红枫湖是贵阳人民的“大水缸”，流域面积1596平方公里，总库容6亿立方米。“十四五”以来，清镇市始终坚持“生态立市”战略，将生态文明建设作为高质量发展重点任务来推动，绘就了一幅“保湖富民”的生态画卷。

系统治理守护一湖清水。清镇市大力实施“退湖进城”，投入8.65亿元完成一级保护区558户生态移民搬迁，拆除违章建筑12.2万平方米，让核心区成为“无人区”；大力推进“退湖进园”，关停15家高污染企业、取缔176户畜禽养殖场，新建133套污水处理系统，实现沿湖农村污水收集处理全覆盖；构建“天空地一体化”监测网络，建成10个微型水质站、52个视频监控点，确保水质数据实时可控。

目前，红枫湖水质长期稳定在Ⅲ类标准，取水口更是达到Ⅱ类标准，生态好转吸引了中华秋沙鸭、贵州疣螈等珍稀物种回归。2023年，清镇市获评国家生态文明建设示范区，2024年，红枫湖获评贵州省美丽幸福河湖。

生态司法提供法治保障。全国首个环境保护法庭作用充分发挥，在全国率先实行刑事、民事、行政“三审合

一”，迈出环境司法专门化建设步伐。建成城南公园，开创土壤污染治理新模式，为全国土壤重金属污染治理提供了“清镇样本”。

绿色发展成为普遍形态。“十四五”期间，清镇市创新“生态修复+产业发展”治理模式，完成矿山生态修复1.5万余亩，15家绿色矿山被纳入国家和省创建名录。利用闭坑矿山建设蔬菜基地、肉(蛋)鸡养殖项目，创新实现“废弃矿山利用、生态农业和林业修复”的多赢格局。“双控”制度及“双碳”战略全面落实，绿色循环铝产业链条完善成型，单位GDP能耗累计下降10.26%，清镇经开区先后入选国家绿色产业基地、国家“十四五”重点支持的县城产业转型升级示范园区。

“十四五”即将收官，“十五五”新征程即将开启。清镇市相关负责人表示，清镇市将坚持党的全面领导、坚持人民至上、坚持高质量发展、坚持全面深化改革、坚持有效市场和有为政府相结合、坚持统筹发展和安全，科学谋划“十五五”发展宏伟蓝图。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。站在新的历史起点，清镇市将坚持以高质量发展统揽全局，围绕“四新”主攻“四化”，持续推进兴业、强县、富民一体发展，不断巩固和增强经济回升向好态势，奋力在展现贵州新风采中作出清镇新贡献。

清镇，这座因湖而美、因业而兴、因人而活的现代化城市，正以更加自信的姿态，迈向更加美好的明天！

亮点点击

工业发展迈上新“铝”程



王庄铝精深加工产业园。

上游的铝土矿、氧化铝、电解铝的初级产品。“十四五”后，清镇市的铝加工全面向下游深度拓展，开始生产CTP版材、新能源汽车零配件、微米级超薄铝箔。

对于铝及铝加工产业来说，越到下游，产品附加值越高。过去5年，清镇工业企业全力以赴，欲将每一吨矿石的价值都“吃干榨尽”。从“卖原料”到“卖产品”，再到“卖技术”，清镇市产业链的每一次延伸，都是价值的一次跃升。

如今，清镇市在铝土矿资源保有储量

全省第一的基础上，构建起“铝土矿开采—金属冶炼—非金属应用—精深加工—回收利用”绿色循环全产业链，成为贵州省最大的铝及铝加工产业集聚地。

在高质量发展的新时代，资源型城市如何突破“资源诅咒”的桎梏，实现可持续发展，成为摆在许多地方面前的重大课题。“十四五”时期，清镇市以铝产业为突破口，交出了一份令人瞩目的答卷。

湖畔村落来了“新村民”

这个冬天，清镇市红枫湖镇右二村格外热闹。一群来自五湖四海的“新村民”，正与本地村民携手，将这处湖畔村落打造成充满活力的“特色小镇”。

室内装饰设计师、职业经理人王庆能是这群“新村民”的领头人。几年前，王庆能走进右二村的田间地头，从挨家挨户倾听村民心声开始，一步一步推动右二村改变。他打造的“蒙安·夕舍”艺术美学民宿和乡村咖啡馆，让这个曾经默默无闻的小村庄，一跃成为贵阳周边炙手可热的旅居目的地。更难得的是，他长期在村里开设绘画班，免费教村里的孩子画画，让艺术悄然点亮孩子们的心灵，也点亮了乡村的未来。如今，在他推动下，村里的民宿将从14间扩容至60间，预计创造上百个就业岗位，让村民真正实现“家门口增收”。

这支“新村民”队伍各怀绝技：留学美国十年的董家艺，凭借丰富的国家级项目策划经验，为村庄构建起独特的文化表达体系；拥有人类学背景的张溪琰，遍访村里80岁以上老人，深挖“五姓立寨”“水下屯堡”等历史故事，撰写了村首份社会文化档案；运营总监周美艳仅用一年时间就将右二村的“村咖”和民

宿业态标准化；苗族姑娘杨雪梅用镜头记录村庄变迁，既是乡村故事的传播者，也是民族文化的守护者；纪录片导演司文斌以艺术视角，定格下田园诗意图与当代活力交织的乡村振兴画卷……

在右二村的老树下、湖水旁、火塘边、田间地头，“新村民们”认真倾听村民对发展的想法，然后围坐一堂进行思维碰撞，与政府部门密切协作，共同谋划乡村振兴之路。他们与村民同吃同住同奋斗，渐渐从“外来者”变成了村民信赖的“自己人”。



王庆能免费教右二村孩童学画画。